

# 警惕伸向老人的诈骗“黑手”

## 骗子冒充机关人员以发放补助等为由专骗老年人

本报1月28日讯(记者王超)近日,广饶县公安局成功破获系列诈骗抢夺抢劫案。骗子冒充国家机关工作人员,以发放补助、换钱等为由,专门诈骗抢夺防范意识差的老年人。年关将至,本报提醒老年人要提高警惕,当心身边的诈骗陷阱。

近来,广饶县多个乡镇发生冒充民政局干部、管区干部、乡镇干部、电业局工作人员等名义,驾驶摩托车,选择偏远农村单独居住的老年人以发放补助、换钱等为由,专门诈骗抢夺防范意识差的老年人的案件。接到报案后,广饶县公安局立即

抽调精干力量组成专案组,集中力量展开侦查。经过连续7个昼夜的工作,办案民警成功锁定犯罪嫌疑人许某良。今年1月15日,专案组实施收网行动,经过8个小时的蹲点守候,在广饶县城某小区内将犯罪嫌疑人许某良成功抓获归案。目前,

犯罪嫌疑人许某良已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦查中。

据了解,一些不法分子将行骗目标盯准了老年人这个庞大的群体,骗术多种多样,令老人们防不胜防,很容易上当受骗被忽悠。2015年9月,一骗子四处游荡,专找老年人

下手诈骗。他们谎称是其孩子的朋友,家人得了皮肤病,花言巧语取得老年人同情后,以借用老人佩戴的金饰治病为由实施诈骗。结果,东营一名七旬老人被骗走一个金手镯,涉案价值达万余元。除了上述两个案例,还有很多。

### 诈骗案例1:老人买了8桶花生油,全是假的

2016年9月3日上午,东营老人王某像往常一样,到自己的责任路段开始一天的卫生保洁工作。忽然一辆黑色的小轿车停在了他身边,驾车的年轻男子告诉老人,他从厂里的食堂带出来几桶花生油,可

以便宜卖给王某,王某于是边询问价格边要求看看是什么油。男子信誓旦旦地说:“这是纯花生油,‘XXX’牌的,市场价100多元一桶,你每桶给我50元就行了,我留着没用,急着想用点钱。”一番花言巧语,老人

动了心。老人觉得小伙子很诚恳,油看上去确实也没什么问题,便让年轻男子再便宜点,自己买两桶。经过一番讨价还价,老人又提出用100元购买4桶。年轻男子故作犹豫了一会说:“我车上共有8桶油,带着很

不方便,200元都给你,你看行不?”老人想了想觉得可以,便付钱买了下来。

老人带着花生油回到家里,觉得捡了便宜,高兴之余便向女儿讲述着自己购买的经历。女儿觉得蹊跷,于是当场打开一桶油

一看,竟然是带颜色的水,另外几桶同样都是水。只见这些“花生油”从外观颜色根本看不出什么,但轻轻一摇,便明显看出有很多气泡,缺少油的粘稠。老人非常后悔,觉得不该贪便宜,同时向警方报案。

### 诈骗案例2:老人一年半给骗子汇款四次,前后汇了1.5万元

2015年6月的一天,东营老人张某接到一个自称卫生部下属研究院赵主任的电话。该赵主任称,现在卫生部下发文件称,凡是购买保健品费用满五万元的可报销60%费用,经过网上查询张大爷购买量已经

达到9.7万元,因此再购买3000元,就可以按照10万的60%进行报销,老人欣然答应。一周后,老人就接到3000元的保健品并付款。再过一周后,对方又声称10万元60%的报销费已经申报下来了,但需先收10%的个

人所得税,老人按照对方的要求将钱给了代收的快递公司人员6000元。

同年年底,老人又接到研究院自称王院长的不法分子打来的电话,对方要求其再支付5000元的银行手续费。很快,老人就把

钱给了代收的快递公司人员。2016年5月,王院长又打来电话,表示老人再买1500元的保健品,6万元的报销费用就可以返还了。然而购买后,“研究院”的电话就再也没有响起。直到2016年12月,潍坊公安

的电话打到老人家里,告知他该诈骗团伙已被公安机关抓获,并让张大爷尽快到当地公安机关报案。这时张大爷才明白,原来一年半的时间里,他反复被不法分子实施诈骗,遂赶紧向滨海公安局报案。

### 诈骗案例3:“零钱换整”骗老人,三人演“双簧”同获刑

杨某、蒋某和陈某从老家四川来到东营后,将“赚钱”的目光放到了老年人身上。三被告人经事先预谋,由被告人杨某事先踩点选定目标,然后由蒋

某和陈某扮作卖鸡蛋的村民,与正在遛弯的高大爷攀谈,她俩谎称有事着急赶回老家,因此希望以给予10%的好处为代价,用零钱兑换大爷的整钱。高大

爷信以为真,让她俩陪同回家拿钱。在高大爷家中,蒋某和陈某将装有1.8万元现金的黑色塑料袋掉包,之后三人设法脱身,逃离现场。2012年7月,公安机关

在淄博市将三被告人抓获。

后经法院审理,杨某、蒋某和陈某其行为均构成诈骗罪。鉴于三被告人到案后如实供述自己所犯罪

行,并积极退赔退赃,因此,东营区法院依法从轻处罚三被告人,判处三人有期徒刑一年,缓刑一年六个月。

本报记者 王超

安宁社区举行迎新春社区风采展示活动

## 表彰先进 激励未来

本报1月28日讯(记者孙娜娜)26日下午,在晨阳学校报告厅一场别开生面的文艺晚会正在进行,这是“携手跨入新时代,同做幸福安宁人”2018迎新春安宁社区风采展示活动。现场表彰了在2017年为社区建设做出突出贡献的团体和个人。200余人参与了本次活动。

活动现场表彰了最美志愿者15名、最美助学志愿者10名;最美安宁人15名、最美社会工作者7名;最美团体9支。在这辞旧迎新之际,东营市书法协会为社区80岁以上老人“送福”、“送寿”,协会会长朱世全代表书法协会致辞,现场展出的墨宝受到居民的喜爱。

另外,活动现场还有精彩的文艺演出活动,有舞蹈《祝福祖国》、太极表演《雨中太极》、情景剧《社区真情》、京剧《三娘教子》、萨克斯合奏、独唱,最后由社区工作人员自编自演的快板书《六姐妹赞东城》博得台下阵阵喝彩声。



社区艺术团带来的萨克斯合奏。本报记者 孙娜娜 摄

参与本次活动的有五老志愿协会会员、14支志愿服务队、东营义工、青松艺术团、银河艺术团、光明艺术团、太极拳艺术团、群星艺术团、萨克斯艺术团、钓鱼协会、慧众社工机构、齐佳社工机构、社区卫生服务站、社区警务室、物业管理公司、共建单位、晨阳学校志愿服务队、安宁社区全体成员、居民代表。200余人装满了整个报告厅。整个现场充满了幸福祥和的气氛。

“在新春佳节来临之际,为进一步加强社区入驻艺术团体、社会组织、共建单位的凝聚力,加强入驻单位与社区的交流与沟通,表达社区工作站对各入驻单位的感谢与问候,同时为各入驻单位搭建一个谏言献策、参与社区管理的平台,以更好的群体形象和精神面貌回馈社区,所以举办了本次活动。希望各界成员不忘初心,在2018年加油干,创出更好的成绩。”安宁社区党委书记刘鹏说。